
apoi forţa tăceri lor încărcate de multiple semnificaţii şi un discret, dar sugestiv, 
comentariu muzical (compoziţii originale - Gintaras Sodeika). Coerent asimilat 
ansamblului este şi acel iureş fizic, acel traval iu pe care îl pretinde Korsunovas 
actorilor, acel teatru fizic, o tehnică practicată desigur întâia dată, acum, de o trupă 
despre care se poate spune, mutatis mutandis, că este una de "clasicieni" seduşi 
de virtuţile contemporanului .  "Baletu l" ei corporal devine generator de energi i ce 
coagulează geometria relaţiilor şi întretăierea perspectivelor, dă ritm trepidant 
întregului demers scenic şi un suflu unificator. Făcând dovada stăpânirii unor bogate 
resurse interpretative, inclusiv a unei pregătiri fizice fără cusur, actorii îşi desenează 
cu l impezime şi consistenţă caracterologică personajele. Într-un discurs viu şi 
coerent, spectaculos şi energizant. Răsplătit mai mult decât generos, la final , de 
aplauzele prelungite ale celor aproape nouă sute de spectatori . Un spectacol ca 
un templu închinat teatru lu i .  Şi poate că nu a fost întâmplătoare programarea lui 
în acea seară de Ajunul Crăciunulu i ,  când în inimi sensibile vibrează o coardă 
caritabilă , iar la pauză, cu o discreţie, o eleganţă şi o simpl itate pi lduitoare, spec
tatorii erau îndemnaţi să contribuie la ajutorarea acelora care nu mai pot urca pe 
scândura sacră a scenei la a cărei g lorie au contribuit odinioară . . .  

Elisabeta POP 

Afişul de la Teatrul lyonez Celestins anunţa, în ianuarie 2008, ca pe unul 
d intre evenimentele stagiuni i ,  un spectacol mai puţin obişnuit, semnat de Phil ippe 
Genty şi Mary Underwood: Boli/oc. Titlu l  spectacolului părea cel puţin ciudat şi el , 
cuvântul acesta semănând parcă, nu-i aşa, cu denumirea unui joc de copi i .  

Oricum, de vreme ce colaboraseră la naşterea lu i ,  nici mai mult n ici mai puţin 
decât opt teatre (între ele, Teatrul Toursky din Marsi l ia , Teatrul "Andre Malraux", 
din Rueii-Malmaison, Teatrul "Jacques Prevert" din Ruinay sous Bois, Casele de 
Cultură din Nevers şi Nievre etc . ,  ne aşteptam la un spectacol scump, cel puţin din 
punct de vedere material ,  al bugetulu i ,  adică. 

De formaţie plastician, Phil ippe Genty este binecunoscut şi apreciat, nu doar 
în Franţa, ci în întreaga lume, el fi ind printre puţin i i  artişti care au străbătut cinci 
continente cu spectacolele sale de marionete. Din 1 968, el are propria sa compa
nie teatrală. De la Londra la Tokyo, pe Broadway, artiştii conduşi de el au uimit 
publicul cu performanţa lor. Trupa sa a jucat, în 1 997, spectacolul Deda le la 
Festivalul de la Avignon , pe impunătoarea scenă din Curtea Palatului Papilor; a 
jucat Oceane şi utopii la Lisabona, în cadrul Expoziţiei Universale din 1 998; a 
prezentat un spectacol insolit despre Freud (Zigmund Foi/ies) la Teatrul Naţional 
Chail lot, cu Eric Saria şi Phil ippe Richard .  

Nelin iştit, ca orice artist autentic, Genty caută continuu noi ş i  noi moduri de 
exprimare . . .  E l  a creat acest spectacol insolit, Boliboc, mărturisind că, pentru el ,  
d intotdeauna, scena a fost un spaţiu al subconştientu lui sau al inconştientu lu i ,  o 
lume în continuă mişcare, o lume vie, în relaţie strânsă cu mintea şi sufletul fiecă
ruia d intre noi. . .  



Consecvent obsesiilor sale, Genty a conceput un spectacol în care amestecă 
cu un rafinament ieşit din comun, trupuri şi capete de marionete şi de artişti în 
mărime naturală, încât, la un moment dat, spectatorul e aruncat nonşalant în cea 
mai pură suprareal itate sau, dacă vreţi ,  în absurdul cel mai desăvârşit. 

Spectacolul începe oarecum banal: o actriţă , minunată de altfel, Alice Osborne, 
stă lângă nişte cutii imense de carton şi, deschizându-le pe rând, descoperă în ele 
marionete uitate sau părăsite. Ventri locă, Sybille vorbeşte cu marionetele şi ele îi 
răspund. Dialogul lor e pl in de farmec şi e copilăros, păpuşile însă prind curaj şi o 
iau razna. Sybi lle nu le mai poate stăpâni ,  ele îşi cer dreptul la viaţă , la existenţă 
independentă . Şi nu o fac demagogic, ca la sindicat, ci cu bun-simţ şi cu un pate
tism convingător, ce decurge din chiar destinele lor. Ele au biografii interesante, 
au un trecut şi, sigur, reclamă un vi itor. 

De aici încolo începe nebunia. Doi actori admirabi l i ,  Scott Koehler şi Christian 
Heck, fac şi desfac identităţile personajelor: capetele lor apar în continuarea tru
purilor marionetelor, trupuri le mici au, iată , capete imense, apoi trupurile actorilor 
au capetele mititele ale marionetelor, în fine, marionetele sunt mânuite stupefiant, 
de chiar personajele cu chipurile lor . . .  O goană nebunească prin Universuri ireale, 
o călătorie prin imperiul stelelor, pânze imense se umflă pe nesimţite şi umplu 
scena, închipuind mări şi oceane sau - de ce nu? - interiorul creierului uman, o 
Sybil le micuţă e luată în stăpânire de cei doi coloşi sau , dimpotrivă, ea, ca o Scufiţă 
Roşie, îi aşteaptă la căsuţa miniaturală a bunici i .  . .  Călătoria lor prin lume înseamnă 
curaj ,  curajul le dă forţa de neimaginat de a crede în I ubire şi de a nu-şi pierde 
speranţa. Nu o dată, micile făpturi , sfidând imensitatea osti lă a Universului ne 
aminteau de omuletii lui Gopo . . .  

În fond ce este', cine este Boli loc? Poate este chiar încrederea ce n-ar trebui 
să ne părăsească niciodată . . .  poate este capacitatea noastră ludică, inocenţa, 
umorul care ar trebui să ne însoţească în viaţă . . .  şi pe care prea adesea le ignorăm. 
Este ceva ce poate aduce cu "Pâlnia" lu i Stamate, nu-i aşa, cu nevoia noastră de 
râde şi a ne bucura . . .  Boli loc e poate o făptură vie, capabilă să ne scoată, f ie şi 
pentru un ceas, din angoasele ,  spaimele şi stresul acestui timp şi acestor timpuri ,  
în care tehnica ş i  supertehnica, dar nu mai puţin cotidianul cu  banal ităţi le l u i ,  ne 
dezumanizează încet-încet. . .  pervertindu-ne, deformându-ne structural . 

Există , cu certitudine, în acest spectacol aproape fără text - dar cu un scena
riu foarte bine structurat - ceva din gândirea lui Urmuz, Kafka şi, desigur, Eugen 
Ionescu . Un absurd ce ne învăluie, tocmai când credem despre noi că suntem cel 
mai bine înfipţi în solu l  real ităţi i .  

Spectacolul ,  cu  imagin ile l u i  halucinante ş i  culorile l u i  vi i ,  cu  muzica d in  alte 
sfere ce invadează scena (Rene Aubry), cu actorii care ies şi intră d int-o lume în 
alta cu o uşurinţă ce înseamnă talent, talent şi încă odată talent, este cuceritor. 
Publicu l ,  în sala mare, arhipl ină a Teatru lui atât de frumos din Lyon, s-a lăsat cu 
uşurinţă plimbat prin universul mirific al visului ,  gustând aluzi i le , când vesele, când 
grave, la lumea orwelliană în care trăim. 

Spectacolu l ,  admirabil , beneficiind de cele mai noi cuceriri ale tehnicii -
video, fi lm, proiecţii de tot felu l ,  lumini savante - are cu certitudine, ceva magic, 
demonstrând totuşi că, dincolo şi mai presus de toate acestea, rămâne ACTORUL, 
capabil să emoţioneze . . . .  
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